

# 企业家日报·中国职业经理人

ENTREPRENEURS' DAILY

China Professional Managers

第174期 总第7484期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

2013年1月19日 星期六

壬辰年 十二月初八

投稿推荐邮箱:cqbwz@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲

责编:杜高孝 版式:吉学莉 校对:金良

命悬一线的尚德  
谁能拯救?

A2

新经济组织  
对旧管理模式的颠覆

A4

应对2013年市场

家装职业经理人变动频繁

B1

2013

最佳励志图书推荐

B4

运营商即是开发商,有多少商业地产开发商,就有多少商业地产运营商,这种单打独斗一直是中国商业地产的怪现象。而随着国内商业地产数量的增加,粗放的商业运营方式已使不少项目难以运转。不久前,中粮商业入驻优唐广场,阳光新业携外财团入驻天津绿游天地项目,商业地产品牌商的加速扩张,正成为国内商业地产发展的新动力。

## 单打独斗已难生存

不管是北京优唐广场,还是天津的绿游天地项目,这些项目在品牌运营企业入驻前,都经营得不温不火。“从定位到招商,再到持续运营,先绕开资产证券化这最后一环不说,国内大多数地产企业都是住宅起家,真正专注于商业地产的房地产企业屈指可数。”阳光新业地产股份有限公司执行副总裁杨宁表示,“虽然凯德、恒隆等新加坡系、港系等成熟的商业地产开发商在市场上也有一定的份额,但是它们毕竟占据的份额不高。绝大多数商业地产项目的开发者,还是刚刚开始从住宅转向商业地产的开发,管理运营经验都相对不足。”

与此同时,不少商业品牌已在商业和用户中形成了品牌价值,扩大市场份额,规模化运营已经成为下一步发展的重要路径。据公开资料显示,阳光新业已在天津、上海分别与日本三菱商事等开展了商业管理服务输出业务。此外,据介绍,在杭州、嘉兴、绍兴等城市,也有多个此类项目,多个项目即将签约。“没有新项目带来的与品牌商持续的沟通,也会影响企业的持续发展。纵观国外的商业地产成熟地区的现状,商业地产的最终格局一定不会是鱼龙混杂,而是一些大型企业通过规模化,实现运营管理上的高效率。大型企业在招商、项目管理、后期运营方面,都可以通过规模化来实现高效率。”杨宁表示。

作为重资本商业,商业地产往往会沉淀企业的大量资金,这为品牌的扩张增加了不少障碍。品牌商业企业要完全通过自身企业资金进行拿地开发,在现阶段也很难持续。“北京四环内的一个项目就会占用企业几十亿的资金,如果不停地通过拿地来扩大规模,任何一个纯商业企业都吃不消。”杨宁说。

阳光新业在天津最新开业的绿游天地项目,就是与某外财团合资成立公司后将该项目租了15年。据了解,除天津项目外,阳光新业还与稳胜基金在商业地产领域进行合作,共同寻找有价值的商业物业。“长远来看,资本方与运营团队的组合必然是趋势之一,商业的未来必将是规模化和证券化,小企业如果仅靠自身单打独斗,其生存的难度将会越来越大。”杨宁表示。

## 资方跃跃欲试

与此同时,作为商业企业扩张的重要推手,国内商业地产基金也日趋活跃。资本市场往往是推动行业发展的重要动力,国内商业地产市场也不例外。长久以来,国内商业地产与国际成熟模式的最大区别之一,就

尽管2012年饭店每间可出租客房收入增长3.1%,明显低于2011年的10%,但未来客房数量增长率却依然达到两位数。全球酒店投资服务机构日前发布研究报告指出,这折射出开发商和投资者在房地产行业投资持续放缓的情况下,从住宅向商业地产的转型心态。同时,饭店投资开发其实也是开发商获得土地的另一种曲线途径。

## 每四天开一家国际品牌饭店

从观察的35个城市来看,2011年饭店客房数量的增长率为14.4%。其中一线城市的增长率保持稳定,而二、三线城市新增供给将可能持续增长。预计截至2014年底,二、三线城市的饭店供给增长率将分别达到约21.5%和28.6%。

日前,仲量联行酒店集团和中国旅游饭店业协会共同发布《中国饭店市场城市



## 商业地产开发兼运营难生存 输出管理成突破口

国内一些较早进入商业地产运营的企业开始选择仅对外输出管理,资金沉淀的问题则由投资机构来解决。开发商提供土地,商业项目由品牌运营企业与投资机构共同接手,这种2+1模式,既解决了品牌商业企业扩张时的资金障碍,也解决了单个开发商运营能力不足的管理问题,同时还可以为投资者提供一个相对稳定可靠的资金回报。

金则表示将在2012年完成3.75亿美元的募集投资;美国的保德信房地产基金成功收购了位于广州海珠区的中海光大购物中心项目……

“绝大多数地产基金为了尽快退出而选择了投资可以‘快进快出’的住宅领域。由于商业地产的周期较长,退出困难,相对住宅的直接销售,其后期运营管理也更为复杂,不少基金开始创办时基本‘躲开’这一投资领域。”上海某地产基金经理对记者表示,“但是,2012年以来,在‘限购’持续的背景下,住宅项目和商业项目的市场地位正在发生变化,致使众多基金开始关注商业地产领域。”

稳盛投资CEO吴涛还曾对媒体表示,稳盛投资已成功募集6亿元的商业地产基金并投资两个商业地产项目,其他新的商业地产基金也在紧锣密鼓地筹备中。

高和投资副总经理、原阳光厚土商业地产基金创始人总经理陈方勇就曾一语道破投资住宅与投资商业地产对地产基金而言的不同意味:“对于住宅项目,如果是快速现金流项目,即使用基金拿地,也会理解为拆借行为,资金宽裕的开发商一定会尽早让基金退场,地产基金只能做短期,而商业地产的出路在于资产证券化,商业地产本身金融属性就很强,因此可以做长久。”

“零售商业物业最大的卖点在于物业通

过招商和运营,是可以实现差异化的,而且‘差异化’带来的租金可以出现溢价。比如北京西单大悦城和新光天地,以及阳光新业开发的阳光新业广场,租金水平都是超出同地段的其他零售物业。这恰恰是可以吸引投资者的地方。”金地稳盛基金助理总经理王刚表示。

与此同时,相对写字楼物业而言,零售商业创造溢价更具有机会。“写字楼的经营是紧密跟着经济大势走的,这在北京CBD写字楼从2008年金融海啸到目前租金回升,就可以很明显地体现。而零售物业的租金则不然,如果经营得当,恰恰可以在经济大势低迷的时候,创造出高租金的业绩。”王刚认为,对于不同风险偏好的投资人而言,围绕这类物业所打造的基金恰恰能够为投资人提供“低风险、稳定性高”的投资选择。



### 冯仑: 商业地产发展前景 优于住宅地产

众所周知,当前的楼市,住宅地产仍受政策调控和多方面压力,而不受调控影响的商业地产便成为地产企业瞩目的方向。西安建设国际化大都市蓝图,将使“城市化”纵深前行,西安商业地产将与住宅地产共同扛鼎西安经济的未来发展。

目前,相比商业地产,住宅地产的投资预期正在出现变化。以前,大家投资住宅是希望保值增值,但现在预期变化了,很多人已不抱住宅价格快速回升到以前水平的期望。不仅仅是限购这些政策,未来还可能出现更多的税收风险,包括财产税、遗产税及交易环节税等。这些因素使得大家开始越来越谨慎。从整体趋势上来讲,住宅越来越趋于稳定,市场供需接近饱和,同时,投资“热钱”越来越多地转到非住宅方面。商业地产正经历一个快速成长时期,未来5-10年,商业地产将取代住宅成为下一轮房地产投资的明星。

(家居网)

是国内的商业地产一直缺少专门投资企业的介入。但从2012年上半年起,国内一些投资企业逐渐由以住宅为主要投资方向,转向商业地产领域,例如金地集团(下称“金地”)旗下的地产基金管理公司稳盛投资管理有限公司(下称“稳盛投资”)组建了专门的商业地产基金管理团队;专注于零售商业地产投资的汉威资本筹备了一只新的大型购物中心基金;中信资本旗下新成立的零售物业基

## 开发商转战商业地产 为拿地盯上酒店投资

景气分析》报告指出,目前中国平均每四天就有一家国际品牌饭店开业,中国成为世界上增长最快、同时又是竞争日益激烈的饭店市场之一。

值得一提的是,一份来自全国各地饭店管理公司的问卷调查显示,华南区饭店市场在2012年预期业绩并不理想:入住率预计下滑8.7%;日平均房价下降6%;而“每间可出租客房收入”则大幅下跌17.8%。这种现象在华北、华东、华中和华西并没有出现,对于三大指标均呈负值。仲量联行中国副总裁何超分析,2012年新进入华南区域的饭店客房数量非常可观,所以现有饭店对业绩的预估比较理性和谨慎。何超坦言,竞争的加剧,使得华南区饭店房价的降幅之大确实出乎意料。

### 投资酒店意在拿地

为何开发商投资酒店业的热情越来越高?

何超认为,中央政府对房地产进行

微调之后,房地产开发投资增速持续回落,商品房销售同比下降。“地产调控对地产开发的转型起到非常重要的作用,对包括与饭店业市场相关的饭店物业或者是会展地产等都有一定的引导作用。”

据分析,由于饭店资产具有相对较强的抵御通货膨胀能力,其折旧和摊销可以抵扣相应税额,可以提供持续现金流和较长回报期并有利于土地的增值,饭店作为一种多元化资产组合,能成为资产增值途径之一。

“另外,饭店投资也有很多特殊的存在原因。”何超表示,开发商为了获得土地,必须满足政府对配套饭店的要求;饭店特别是高星级定位及高水准管理的饭店作为大型综合体的配套设施,整体项目的形象提升会利好其他物业业态的定位和定价,“就像一直高喊只做住宅的万科,现在也开始做商业地产了。”何超说,饭店投资也可以作为房企产业链的扩张,比如恒大在全国各地就兴建了超五星的恒大酒店。(羊城晚报)

## 信誉是最重要的 社会资本

我们知道,经济学里面有三种资本概念,第一种是传统的资本概念,就是物质资本,就是货币转化为生产资料,投入了厂房、机器、设备,这叫物质资本。

到了二十世纪60年代以后,出现了第二种资本概念,就是人力资本,企业人身上的技术、知识、经验、智慧这就构成了人力资本。人力资本出现以后,大家普遍认为是物质资本和人力资本共同创造的财富,而这两个相比,人力资本更重要。为什么人力资本更重要呢?因为当时正是第二次世界大战结束以后20年左右,大家看到德国被炸了,可是很快经济起来了,物质资本损坏了,但是人力资本还在,德国靠人力资本,德国经济复兴了。

到了二十世纪70年代左右,出现了第三种资本概念,就是社会资本。社会资本是什么意思?不是我们现在报纸上所用的社会资本的概念,我们现在报纸上到处在用,怎么用的呢?就是指民间资本,民间资本叫社会资本。但是,在经济学里面,社会资本有它特定的含义,社会资本是无形资本。从什么说呢?从人际关系来讲,有人际关系了,就有社会资本了。广东为什么发展这么快?因为它有充足的社会资本,有那么多华人、华侨、港澳同胞,所以它社会资本充足了。浙江为什么发展那么快?浙江有它的社会资本,因为它的同乡关系,同家族关系,都是社会资本。

社会资本的重要性也表现在这样的地方,就是说它表明了经济活动、社会活动都是人和人之间的关系问题。你有信誉,别人会拉你一把,如果你没有信誉,你朋友再多也不成为朋友了,因为人家都不相信你了。所以,西方有一句重要的话叫你骗了所有的人,最后你发现你被所有人骗了。如果一个官员,一个领导人只听那些假话就高兴了,全都跟你讲假话,你不是被所有人骗了吗?道理是一样的。所以说,在今天我们讲社会责任,应该牢牢记住,它是两条底线,一条底线法律底线,任何人不能违背,不能突破法律底线。第二个底线是道德底线,一定要坚守道德准则,如果道德底线破了,没有人跟你来往了。所以,这是对我们讲社会资本问题的重要性。

另外,我们经常谈社会责任,要记住这样一点,社会责任跟宗教有关系,或者跟信念有关系。宗教主要是讲人的天职,天职责任感解释一个什么问题?解释为什么资本主义在十六、十七世纪的时候能在荷兰、英国兴起,它可以说明一些问题。当时宗教革命叫清教,不是到教堂里念圣经,唱赞美诗,它也不是说让你进修道院,也不是说你把钱捐给了政府,都不是,人的责任在哪里?天职在哪里?勤奋劳动,积累财富,创造事业。你只有拼命干活,这样积累的财富就是你的天职,这样就产生一种不断地前进的动力。

以我们国家来说,本来是有的,从鸦片战争一直到中华人民共和国建立的初期,全国上下受帝国主义侵略100年了,100年忍辱过来了。东北、西北、西藏,五六十年代初期都这样讲,但是渐渐文化大革命出现了,人的信念没了,中国现在的危机是信念危机,这种情况下,信念从哪里来?一种颓废主义的思想就出来了,就妨碍了中国的前进,也是每个人没有社会责任感。所以,社会责任感在今天来说,需要有新的信念来指导大家,这样才能把国家建设得更好,把我们的社会建设得更幸福,使每个人都能够在当中发挥自主作用。

(厉以宁)

传递价值 成就你我

芙蓉王

文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

